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Nu er det
jul igen ...



Af en eller anden grund har vi - også vi, der har
fået et særligt ansvar i kirken - glemt, at Gud
mener det samme. Det ligger dybt forankret i fol-
ketroen, at tro mere rimer på afholdenhed og løf-
tet pegefinger end på livsglæde. Jeg ved ikke,
hvorfor - for beretningen om den Gud, der jule-
aften blev menneske og dermed en af os, er be-
retningen om, at vi fik lov til at tømme smyk ke-
skrinet og lægge bekymringerne derned i stedet.
Da Jesus blev bebrejdet, at han og hans venner
ikke fastede som alle de andre religiøse, svarede
han: Hvorfor skal man sige nej til en fest?
Og mens vi googler efter meningen med livet,
dumper den ned i favnen til os fra den himmel,
der med ét er kommet helt inden for rækkevidde
- alene fordi Gud trækker den ned om ørerne på
os. 

Og således giver det god mening at lægge et kir-
keblad på bordet, der begynder med forventnin-
gens glæde: adventstiden, som giver julen fylde
og krop - og slutter med fastelavn, hvor vi slår ond-
skaben ud af tønden og dermed får plads til at
leve livet.
Hvor heldig kan man være?

Finn Dyrhagen
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Sognepræsterne skriver:

.Hvorfor skal der absolut ligge en faste mellem jul
og påske?
Vi synger om den; vi har talt om den i hundredvis
af år, men den bliver jo aldrig en del af vores hver-
dag. Livet er for kort til afholdenhed; nytårsfor-
sætternes tid varer højst fra champagneproppens
himmelflugt til det bliver hverdag igen d. 2. januar.
Og så sjov er nytårsdag heller ikke, at det giver
den store lyst til at fortsætte.
Så er det meget bedre at fejre jul; blive som børn
igen, pakke gaver op
(også dem, der er fra
os selv). Nok er det
en rar fornemmelse
at kun ne give væk,
men at få er nu en-
gang sjovere.

- men derimellem kommer fasten ...

Juletræspyntning og tøndeslagning 
- for sognebørn i alle aldre

1. søndag i advent - d. 27/11 - tager vi hul på for-
ventningens glæde: kl. 14.00 pynter vi juletræ ved
gudstjenesten i Vipperød Sognegård kl. 14.00 for
børn i alle aldre - og kl. 19.00 indsnuser vi gran-

Babysalmesang
er bare et nyt navn for det, vi før kaldte ”Sut-
ter & Salmer”. Det er et tilbud til hjemmegå-
ende mødre og fædre. Hver torsdag kl.
10.00 starter vi i sognegården med musik
og sang for både forælder og baby. Sangene
vil være både salmer, kendte og mindre
kendte børnesange. Vi laver fagter, danser
enkle danse og giver babyerne både flyve-
og svingture. Efterfølgende er der mulighed
for at pusle og give børnene mad. Der er
også tid til en kop kaffe og hyggesnak for mor
og far.

duften ved gudstjenesten i Ågerup Kirke kl. 19.00
for voksne i alle aldre.

Og fordi julen varer lige til ... fasten, fejrer vi fa-
stelavn med alt, hvad det indebærer i Vipperød
Sognegård fastelavnssøndag d. 19/2 kl. 14.00 -
også for dem, der ikke har klædt sig ud.



Juleafslutninger 
- eller julebegyndelser 

For dagplejebørn, vuggestuebørn, børnehavebørn
og skoleelever holder vi julebegyndelser i de-
cember; se på midtersidens kalender hvor og
hvornår det sker.
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Helligtrekonger og Kyndelmisse 
- og pasta - for børn og voksne

Har du lyst til at opleve det glade budskab i børnehøjde? Spiser du pasta? Vil du gerne kombinere
det at spise med en god fortælling og leg? Så er pastagudstjeneste lige sagen.
Den første torsdag i hver måned holder vi pastagudstjeneste. Denne vinter falder det sådan, at vi
kan kombinere det med Helligtrekonger og Kyndelmisse.  Vi gør noget særligt ud af de to høj-
tidsaftener og inviterer til spisning af pasta, kødsovs, helligtrekongerkage og pandekager.  Vi for-
tæller – i børnehøjde - noget om højtiderne, spiser og leger sammen. 

Det foregår i Vipperød Sognegård: 
Torsdag d. 5. januar kl. 17-19 
Torsdag d. 2. februar kl. 17-19

Vi slutter i god tid - inden putning og aftenkaffen!
Af hensyn til kokken beder vi om en tilmelding til sognemedhjælper Kathrine Serner
(kathrine@kirkevip.dk eller 29 61 74 16) senest kl. 12 samme dag.

I dette efterår har et hold minikonfirmander fra
Ågerup Skole været på besøg. Efter jul starter mi-
nikonfirmander for elever på Vipperød Skole. Mi-
nikonfirmand er et tilbud til 3. klasse om at
komme op i sognegården og opleve, hvad kirken
er. Vi synger sange, hører historier fra Biblen og
laver en masse aktiviteter. Minikonfirmand er 10

torsdage efter skoletid. Vi henter børnene på sko-
len og følger dem tilbage igen. 
Opstart er i uge 4. Vi sender invitationer og til-
meldinger ud, når tiden nærmer sig. 
Er du i tvivl om noget, kan du kontakte 
Kathrine Serner (kathrine@kirkevip.dk 
eller 29 61 74 16).

MiniKonfirmander En tur i 
vandet med 
konfirmanderne?
Måske! Vi plejer i hvert fald at bade i fjorden, når
vi tager med konfirmanderne på konfirmand-
weekend. Om der bliver noget af det i år, får tiden
vise, for i år skal vi afsted i adventstiden. Vi tager
af sted til Jægerspris fredag d. 2/12 og kommer
hjem igen søndag d. 4/12.  
Det forhindrer os dog ikke i at arrangere vores år-
lige julefrokost for konfirmander onsdag d. 7/12,
som i år foregår sammen med menighedsrådet
ved Kirkerne i Vipperød.
Og efter jul går vi i gang med at forberede de
gudstjenester, som konfirmanderne selv skal
holde i Grandløse Kirke onsdagene d. 1. og d. 8.
februar kl. 19.00. Her er der plads til alle, der vil
se, hvad der optager konfirmanderne.
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De 9 læsninger

Hvad er lykke? 
- foredrag ved Thomas T. Sloth
torsdag d. 26/1 kl. 19.00
Thomas T. Sloth er
en foredragsholder,
der byder på viden
og underholdning i
foredragene – kryd-
ret med oplevelser
for både øret og øjet, da foredragshol-
deren understøtter foredragene med
video, lyd- og musikklip. Han fortæller

Menighedsråds-
formanden skriver:
Menighedsrådsar-
bejde er alsidigt.
Meget af tiden bru-
ger vi på så forskel-
lige emner som
økonomi, vedlige-
holdelse af bygnin-
ger og organisatoriske opgaver. Det er
vigtigt at bevare overblikket, så dag - ligda-
gen fungerer, men det er mindst lige så
vigtigt at have (store) planer for fremtiden.

For 2 år siden var rådet og de ansatte
sammen om at udarbejde visioner for
det at være kirke i Vipperød. Det kom der
4 gode visioner ud af. Vi bruger visio-
nerne til at holde os selv fast på den ret-
ning, som vi har besluttet os for at gå. 

Kirkerne i Vipperød er heldigvis en le-
vende organisation. En levende organi-
sation bevæger sig, og derfor er visio -
ner ne også levende. Menighedsrådet
skal derfor igen have formuleret nogle
mere konkrete visioner og ønsker for
fremtiden. Det vil vi her i vinter bruge en
hel dag på at drøfte sammen for at tænke
fremad: Hvad er det, vi vil prioritere i det
kirkelige arbejde? Hvordan takler vi det
faktum, at vi - som alle andre - skal spare?
Hvordan kan vi spare, uden at det mær-
kes på aktivitetsniveauet og uden at vores
bygninger forfalder? Hvordan skal vi be-
nytte de kirkelige bygninger? Spørgsmå-
lene er mange, og det er vigtigt vi får talt
tingene igennem, så vi kan træffe beslut-
ninger og lægge planer, der er til glæde
for kirkelivet i Vipperød.
Jeg håber vi i næste kirkeblad kan præ-
sentere nogle spændende, konkrete og -
hvem ved: måske overraskende visioner.

Anette Østbjerg

Musikgudstjeneste
Ågerup Kirke søndag d. 4/12 
kl. 19.00
”De ni læsninger” er en adventsgudstje-
neste efter engelsk tradition som optakt
til julen, hvor oplæsningen af ni bibel-
tekster omkranses af kormusik og fæl-
lessange med tilknytning til teksternes
indhold.

Teksterne er hentet fra både det gamle
og det nye testamente og rækker fra ska-
belsesberetningen over syndefaldet og
Esajas’ profetier om frelserens komme til
det nye testamentes beretninger om be-
budelsen og Jesu fødsel - om lyset, der
kom til verden og disse begivenheders
betydning for vores liv.
Korindslagene bliver en blanding af tra-
ditionelle engelske Christmas Carols og
danske advents- og julesalmer og un-
dervejs bliver der mulighed for at synge
med på velkendte advents- og julesal-
mer.
Medvirkende er ”Kildekoret” fra Roskilde
under ledelse af Hanne Lassen samt kir-
kens organist, Kaori Bruun de Neergaard.

GospelKoncert 
Vipperød Sognegård torsdag 
d. 15/12 kl. 19.00
”Happy Day Choir” er
et gospelkor, der syn-
ger, så taget letter og
som spreder livsglæde
og godt humør. Koret
øver hver torsdag aften i sognegården.
Dirigenten er Debbie Cameron, der er
en kendt sanger, og repertoiret er gos-
pelsange, der altid er medrivende og
smittende. Kom og hør dem synge for
os - og med os - i Vipperød Sognegård
en dejlig torsdag op under jul. Du vil
utvivlsomt komme hjem med en god og
varm følelse i kroppen - og med ømme
hænder ...
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Orgelkoncert 
Ågerup Kirke tirsdag d. 7/2
kl. 19.00
Denne gang vil Aeji
Choi gæste sognet, og
der venter os en dy-
namisk oplevelse ud
over det sædvanlige.
Hun er oprindeligt fra Sydkorea, men er
uddannet koncertorganist fra konserva-
torierne i Freiburg og Mainz i Tyskland.
Hun har udmærket sig ved forskellige in-
ternationale konkurrencer, blandt andet
førstepris ved en orgelkonkurrence i Rus-
land i 2000 og andenprisen ved en or-
gelkonkurrence i Italien i 2003. Hun har
været bosat i Danmark siden 2004.
Hun har været organist ved Jakobskirken
i Roskilde 2008-2011 og er nu organist
ved Sct. Thomaskirke på Frederiksberg.
Desuden underviser hun på Sjællands
Kirkemusikskole.
Ved koncerten spiller Aeji Choi musik af
Bach, Buxtehude og Distler.

Det er ikke mange år siden, vi fik en ny
salmebog med en hel del nye salmer. Er
de gamle da ikke gode nok? Jo, men om
en levende Gud er vi nødt til at synge
nye salmer; vi skriver jo heller ikke de
samme kærestebreve til hinanden efter
sølvbrylluppet, som vi skrev under den
første forelskelse. Derfor har vi brug for
at blive ved med at synge om Gud på
nye måder.
Det vil vi gøre ved disse aftner i den
mørke vintertid - og ind imellem vil vi
drøfte teksterne og melodierne og prøve
at se, hvad der står mellem linjerne...
Vi mødes i Vipperød Sognegård tre tirs-
dage kl. 19.00-21.30

De lune aftenvinde
strøg gennem Edens træer,
dengang en mand og kvinde
først kom hinanden nær.
De så Guds skaberglæde
dybt i hinandens blik,
og blomster danned kæde,
og bækken blev musik.

Anette Broberg Knudsen 1988

Salmeværksted 
- en studiekreds om nye salmer
- tirsdagene 31/1, 28/2 og 20/3

selv om sit foredrag i Vipperød Sogne-
gård:
Følelsen af lykke kender vi alle – vi higer
efter det lykkelige liv; men hvornår er vi
lykkelige? Lykke er en subjektiv følelse af
velvære; men hvornår er vi lykkelige? – og
hvad kræver det at være lykkelig? Lykke
handler fx om at sætte sig mål med tilvæ-
relsen, og at have noget at glæde sig til!
I dette foredrag ser jeg på, hvad der giver
os lykke i forhold til vores alder – og lyk-
ken i historisk perspektiv.



TirsdagsCafé d. 6/12 kl. 14.00-15.30
”Fokus på advent”
Vi venter og venter i december.  Hvad eller hvem
venter vi på? Hvorfor er ventetiden så vigtig? Hvor-
for tænder vi lys i en krans af gran? Og hvem var
hende Lucia?  En eftermiddag om adventstidens
skikke og traditioner.

TirsdagsCafé d. 13/12 kl. 14.00-15.30
Kirkeårsspil for “konfirmander”
Der findes kalenderår og der findes kirkeår. Præ-
sten Ingrid Schrøder Hansen har lavet et brætspil
over kirkeåret, som vi godt kunne tænke os at spille
med jer denne eftermiddag i advent - mens vi ven-
ter. Ved denne TirsdagsCafé er der tilmeldingsfrist
for deltagelse i TirsdagsJuleCafé d. 20/12.

TirsdagsJuleCafé d. 20/12 kl. 12.00–15.00
Kom og spis med!
Har du lyst til at spise julefrokost? Så indbyder vi til
en hyggelig julefrokost kl. 12.00 i Vipperød Sog-
negård. Når vi har spist sammen, skal vi synge og
lege små julelege. Historiefortæller Eben Conrad-
sen fortæller en julehistorie og til sidst slutter vi af
med en juleandagt. Det koster 20 kr. at spise med
og der er - af hensyn til kokkene - tilmelding til Finn
Beyer på 59 18 20 07 senest dagen inden.

TirsdagsCafé d. 3/1 kl. 14.00-15.30
Café-hygge-snak om vinter og forår.
Billedshow, sange og salmer.

TirsdagsCafé d. 10/1 kl. 14.00–16.00
”Vinterens sange”
De hyggelige sangeftermiddage – som sidste gang
var ”omkring et flygel” videreføres med vinterens
sange. 

TirsdagsCafé d. 17/1 kl. 14.00–16.00
På rejse til ”Langbortistan”
Shyrdaks, yurter, jailoo, al Kapak, shashlik - hva’ er
nu det for noget?
Det er ting, Ruth og Finn Dyrhagen som besø-
gende stiftede nærmere bekendtskab med under
deres rejser til Kirgistan i 2006-08.
Oplevelser fra dette dejlige og anderledes land i
Centralasien vil Ruth & Finn Dyrhagen denne ef-
termiddag illustrere gennem billeder og musik -
suppleret med lidt til smags- og følesanserne.

TirsdagsCafé d. 24/1 kl. 14.00-15.30
Vi spiller MATADOR - et spørgsmålsspil om
Korsbæk.
Alle kan huske, da ”Matador” tryllebandt os alle
ved fjernsynet. I grupper vil vi dyste om, hvem der
er bedst til at huske den spændende tv-serie.

TirsdagsAndagt d. 31/1 kl. 14.00-15.30
Andagt ved en af præsterne og tid til en snak over
en kop kaffe

TirsdagsCafé d. 7/2 kl. 14.00–16.00
”En eftermiddag i Kyndelmissetegn”
”Det er hvidt derude, kyndelmisse slår sin knude”...
Vi skal synge kyndelmissesalmer og sange, høre

kyndelmissehistorier og slå alle de knuder, vi kan
på vinteren.

TirsdagsCafé d. 14/2 kl. 14.00–16.00
”Fokus på fastelavn”
Det er fastelavn. En gammel tradition i Danmark.
Vi skal høre om, hvorfor vi holder fastelavn, om
skikke i forskellige dele af landet. Kom som du er,
men denne dag også gerne udklædt eller med en
god historie om fastelavn!

TirsdagsCafé d. 21/2 kl. 14.00–16.00
“Ung og uerfaren i Grønland”
Margit Motzfeldt bosatte sig som ung på Grønland
og vil fortælle os om sin tid og oplevelser. Margit
skriver selv om dagens emne:
Jeg vil fortælle om mine oplevelser i begyndelsen
af min tid I Grønland. Jeg har levet i Grønland fra
1966-2008. Jeg var gift med præsten og politikeren
Jonathan Motzfeldt og jeg vil især fortælle om mit
liv i en grønlandsk bygd i 60’erne, men også om
livet og mødet med mennesker i Grønland.

TirsdagsAndagt d. 28/2 kl. 14.00-15.30
Andagt ved en af præsterne og tid til en snak over
en kop kaffe
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TirsdagsArrangementer:
Hver tirsdag er der mulighed for at møde andre i
Vipperød Sognegård - nogle gange bare til en kop
kaffe, men langt de fleste gange er der spæn-
dende emner på tapetet:



Personalenyt fra kontorleder Finn Pilgaard Beyer
Farvel til Grandløse Kirke og
Kirkegård efter 34 år
Graver Lars Kolpen har i 34 år haft Grandløse
Kirke og Kirkegård som sin faste arbejdsplads –
en æra, der slutter den 30/11, hvor Lars stilfærdigt
trækker sig tilbage. 

Lars og Bente Kolpen flyttede ind i graverboligen
overfor kirkegården den 1. september 1977, et år
efter de blev gift. I de forgangne 34 år er det først
og fremmest friheden i arbejdet, Lars tænker til-
bage på. ”Dengang jeg startede, skelnede man
ikke så meget mellem arbejdstid og fritid” - siger
Lars, og fortsætter – ”arbejdet på kirkegården
kaldte, når vejret var til det – og det var det for det
meste. Det at være graver var en livsstil, i dag er
det blevet et arbejde med faste arbejdstider. Det
har naturligvis både sine fordele og ulemper”, un-
derstreger Lars. 
Selvom det var Lars, der var ansat som graver, blev
Bente og Lars betragtet som ”graverparret i Grand-

løse”. Ved højtider og andre begivenheder var det
da også Bente, der pyntede kirken – fortæller Lars.
Lars ser med glæde tilbage på sit arbejdsliv og det
gode samarbejde, der gennem årene har været
med stedets præster og menighedsråd.
Menighedsrådet, præsterne og kollegerne ved Kir-
kerne i Vipperød siger tak til Lars for den trofast-
hed og faglige dygtighed, han gennem alle årene
har udvist som graver i Grandløse. 

Ny graver ved Kirkerne 
i Vipperød
Vinnie Holtmann er fra den 1/11
2011 ansat som graver efter
Lars Kolpen. Vinnie er dog ikke
ansat ved kirken og kirkegården
i Grandløse, men ved Kirkerne i
Vipperød med Grandløse Kirke og Kirkegård som
primært ansvarsområde. Menighedsråd, præster
og kolleger byder Vinnie velkommen som deltager
i arbejdsfællesskabet ved Kirkerne i Vipperød. 

- og en ny sognegårdspedel
Siden forsommeren har Allan
Lindberg vikarieret som vært i
Sognegården. Det har været
en stor hjælp for præster og
menighedsråd, fordi flere for-
hold omkring den fremtidige
personalesituation ved Kirkerne
i Vipperød har været lidt usikre. Nu er en afkla-
ring imidlertid kommet betydeligt nærmere. I den
forbindelse er Allan blevet en del af løsningen, idet
han fra og med 1/11 er ansat på halv tid som Sog-
negårdspedel. Menighedsråd, præster og kolleger
byder Allan velkommen som fast deltager i ar-
bejdsfællesskabet ved Kirkerne i Vipperød. 

HER KAN DU FINDE OS:
Sognepræst: Pia Kirkegaard, Æblehaven 49, 4390 Vipperød - 59 18 21 50 - pia@kirkevip.dk
Sognepræst: Finn Dyrhagen, Ågerupvej 66, 4390 Vipperød - 59 18 20 36 - finn@kirkevip.dk

Præsterne har fri om fredagen og i følgende perioder:
Pia Kirkegaard: 8-13/12 og 13-22/1 - Finn Dyrhagen: 16-18/12, 27-30/12 og 10-18/2

Vipperød Sognegård
Asmindrupvej 52, 4390 Vipperød - tlf. 59 18 20 07 - kirkekontoret@kirkevip.dk 
Kontorleder: Finn Beyer - sognemedhjælpervikar: Kathrine Serner.

Kirkelig vejledning
Oplysning om kirkelige handlinger: dåb, bryllup, begravelse - og om registrering: fx fødselsanmel-
delse, navneændring og udstedelse af attester - kan du finde på vores hjemmeside eller få ved
henvendelse til præsterne.

www.kirkerneivipperød.dk

En app til Nationalmuseet
- og vore kalkmalerier
Vil du vide mere om kalkmalerierne i de danske
kirker i almindelighed - og i Ågerup Kirke i særde-
leshed - så har du her chancen på en ganske ny
måde: har du en smartphone, kan du hente den
nye app fra Nationalmuseet (søg på "Øret til væg-
gen") og høre mere
om de mange moti-
ver og gode historier.
Har du ikke, kan du
sætte dig i kirken
med det hæfte, som
vi selv har skrevet, og
som ligger i våben-
huset. Men kom ikke
og sig, at alt er støvet
i kirken eller på Na-
tionalmuseet....


